	
	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ CUỐI HỌC KÌ II

MÔN TOÁN 9


A.MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA:

	Chủ đề
	Số câu

Số điểm
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao
	Tổng



	
	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL

	Chủ đề 1: Phương trình- Hệ PT  bậc nhất hai ẩn
	Số câu
	2
	1
	1
	
	
	
	
	
	3
	1

	
	Số điểm
	0,5
	1,0


	0,25
	
	
	
	
	
	0,75
	1,0

	Chủ đề 2: Hàm số y=ax2
	Số câu
	1
	
	1

	
	
	1


	
	1


	2
	2

	
	Số điểm
	0,25
	
	0,25
	
	
	1
	
	0,5
	0,5
	1,5

	Chủ đề 3: Phương trình bậc hai 1 ẩn
	Số câu
	1
	1


	2
	1


	
	2


	
	
	3
	3

	
	Số điểm
	0,25
	0,5


	0,5
	0,5
	
	1,0
	
	
	0,75
	2,0

	Chủ đề 4: Đường tròn
	Số câu
	2
	
	2
	1


	
	2


	
	1
	4
	4

	
	Số điểm
	0,5
	
	0,5
	1,0
	
	1,0
	
	0,5
	1,0
	2,5

	Tổng
	Số câu
	6

1,5
	2

1,5
	6

1,5
	3

2,0
	5

2,5


	
	2

1,0
	12

3,0đ
	12

7,0

	
	Số điểm
	3(30%)
	3,5(35%)
	2,5(25%)
	1(10%)
	10(100%)


BẢN ĐẶC TẢ

I. TRẮC NGHIỆM:(3đ)
Câu 1: Nhận biết phương trình bậc nhất hai ẩn.
Câu 2: Nhận biết nghiệm của hệ phương trình .
Câu 3: Biết đoán nhận số nghiệm của hệ phương trình.
Câu 4: Hiểu các bước lập phương trình của bài toán đơn giản
Câu 5: Biết tính giá trị của biến khi biết giá trị của hàm số
Câu 6: Hiểu dược điểm thuộc đồ thị hàm số 
Câu 7: Nhận biết phương trình bậc hai một ẩn.
Câu 8: Hiểu được định lí Vi-ét.
Câu 9: Nhận biết được công thức tính thể tích hình trụ
Câu 10: Nhận biết được hình nón.
Câu 11: Nhớ công thức tính độ dài cung tròn
Câu 12: Hiểu cách tính góc đối của tứ giác nội tiếp.
II.TỰ LUẬN: (7đ)
Bài 1: (0,5đ) Hiểu  hiểu cách nhẩm tích và tổng hai nghiệm của phương trình
Bài 2: (1đ): Vận dụng các phương pháp để giải hệ phương trình
Bài 3: (1,5đ)
a) Hiểu cách vẽ đồ thị hàm số
b) Vận dụng tính chất của đồ thị hàm số để tìm toạ đồ giao điểm
Bài 4: (1,5đ)
a) Hiểu khi nào phương trình bậc hai có 2 nghiệm trái dấu
b) Vận dụng công thức nghiệm về phương trình có 2 nghiệm phân biệt
c) Vận dụng công thức nghiệm để chứng minh biểu thức có giá trị không phụ thuộc vào biến.
Bài 5: (2,5đ)
a) Biết chứng minh tứ giác nội tiếp
b) Vận dụng chứng minh hai tam giác đồng dạng để suy ra hệ thức.
c) Vận dụng định lí Pythagore để chứng minh hệ thức.
d) Vận dụng chứng minh tứ giác nội tiếp.

	UBND HUYỆN THĂNG BÌNH

TRƯỜNG THCS LÊ ĐÌNH CHINH
         (Đề gồm có 02 trang)                                                           
	KIỂM TRACUỐI HỌC KỲ II 

NĂM HỌC 2023-2024

Môn: Toán 9 

Thời gian: 90 phút (không kể thời gian giao đề)  

ĐỀ  A




PHẦN I. TRẮC NGHIỆM. (3,0 điểm) Chọn chữ cái trước ý trả lời đúng nhất trong các câu (câu 1 đến câu 12) và ghi vào giấy làm bài. 

Câu 1: Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình bậc nhất 2 ẩn?

	A. 2x2-3x=0.
	  B.0x+0y=10.
	   C. x-2y=7
	   D. x3-2=0.


Câu 2: Hệ phương trình [image: image2.png]{5x+2y:4
2x —3y =13



 có nghiệm là

	A. (4;8).  
	B. ( 3,5; - 2 ).
	C. ( -2; 3 ).              
	D. (2; - 3 ).


Câu 3: Giá trị m để hệ phương trình [image: image4.png]{mx+4y:6
x+4y=5



 có 1 nghiệm duy nhất là
	A. [image: image6.png]m # 0.



                
	B. [image: image8.png]m #+ 1.



      
	C. [image: image10.png]m * —1.



          
	D. [image: image12.png]m ¥+ 2.






Câu 4: Một mảnh đất hình chữ nhật có chiều rộng bé hơn chiều dài 4m và diện tích là 320 m2. 

Nếu gọi x (cm) là chiều rộng thì ta lập được phương trình là:
A. x2 -  4x – 320 = 0;    B. x2 +  4x – 320 = 0;   C. x2 -  4x + 320 = 0; D. x2 + 4x + 320 = 0
Câu 5:  Giá trị của hàm số y=3x2 là 12 thì giá trị của x là: 

A. 3                                 B. [image: image14.png]


                            C. [image: image16.png]


                       D. [image: image18.png]



Câu 6. Điểm P(2;2) thuộc đồ thị hàm số[image: image19.wmf]2
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Câu 7 :  Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình bậc hai một ẩn?
A. x – 1 = 0                  B. x3 + x2 +1 = 0           C. 2x2 – 5x + 1 = 0      
[image: image24.wmf]2
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Câu 8: Phương trình : [image: image26.png]x2+11x —15=0



 có 2 nghiệm phân biệt thì tổng  và tích 2 nghiệm là:

  
 A. -11 và -15                                                        B. 11 và 15
 
 C.  -11 và 15                                                        D. 11 và -15
Câu 9: Công thức tính thể tích hình trụ là: ( S: Diện tích đáy; h là chiều cao hình trụ)
A. V = 1/3S.h 

B. S=3S.h

C. V = S/h

D. V=S.h
Câu 10: Quay một tam giác vuông quanh một vòng quanh một cạnh góc vuông cố định thì ta được:

A. Một hình trụ;    B. Một hình nón

C. Một hình cầu

D. Một hình nón cụt
Câu 11:  Cho đường tròn (O; 2cm), độ dài cung 600 của đường tròn này là:

A. [image: image30.png]2



cm.

B. [image: image32.png]9



cm

C. [image: image33.wmf]2
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D. [image: image35.png]2



cm. 
Câu 12: Tứ giác ABCD nội tiếp một đường tròn có [image: image37.png]


. Khi đó [image: image39.png]


   bằng:

A. 300

B. 1300


C. 1200

 D.1400
PHẦN II: TỰ LUẬN (7,0 điểm)

Bài 1: (0,5  điểm): Không giải phương trình hãy tính tổng và tích các nghiệm của phương trình [image: image40.png]



Bài 2: (1,0 điểm) Giải hệ phương trình [image: image42.png]{4x+3y:6
2x+y=4




Bài 3: (1,5 điểm) Cho hai hàm số 
[image: image43.wmf](
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a) Vẽ đồ thị hàm số (P)  
b) Tìm m để đường thẳng 
[image: image45.wmf](
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 đi qua điểm A nằm trên 
[image: image46.wmf](
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P

 có hoành độ bằng 2.

Bài 4: (1,5 điểm)

 Cho phương trình bậc hai tham số m: [image: image47.wmf](
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a) Tìm m để phương trình 2 có nghiệm trái dấu. 

b) Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.

c) Gọi [image: image48.wmf]1

x

 và [image: image49.wmf]2
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 là hai nghiệm của phương trình. Chứng minh biểu thức [image: image50.wmf](
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  không phụ thuộc vào m.

Bài 5: (2,5 điểm)

  Từ điểm A cố định nằm bên ngoài đường tròn (O;R) ve hai tiếp tuyến AM, AN (M,N là các tiếp diểm). Qua A vẽ cát tuyến ABC với đường tròn (O;R) không đi qua tâm (O) ( B nằm giữa A và C)

a) Chứng minh rằng tứ giác AMON nội tiếp một đường tròn.

b) Chứng minh rằng  AM . AN = AB . AC QUOTE AM.AN=AB.AC. 
c) Chứng minh rằng: AB . AC = OA2 – R2
d) Gọi H là giao điểm của OA và MN. Chứng minh rằng đường tròn ngoại tiếp tam giác HBC luôn đi qua một điểm cố định khi cát tuyến ABC thay đổi nhưng vẫn thỏa mãn điều kiện không đi qua O.







………………………….Hết………………………….
	UBND HUYỆN THĂNG BÌNH

TRƯỜNG THCS LÊ ĐÌNH CHINH
         (Đề gồm có 02 trang)                                 
	                    KIỂM TRACUỐI HỌC KỲ II 

NĂM HỌC 2023-2024

Môn: Toán 9 

Thời gian: 90 phút (không kể thời gian giao đề)  

                                   ĐỀ B


PHẦN I. TRẮC NGHIỆM. (3,0 điểm) Chọn chữ cái trước ý trả lời đúng nhất trong các câu (câu 1 đến câu 12) và ghi vào giấy làm bài. 

Câu 1: Một mảnh đất hình chữ nhật có chiều rộng bé hơn chiều dài 4m và diện tích là 320 m2. 

Nếu gọi x (cm) là chiều rộng thì ta lập được phương trình là:
A. x2 -  4x – 320 = 0;    B. x2 +  4x – 320 = 0;    

C. x2 -  4x + 320 = 0;    D. x2 + 4x + 320 = 0
Câu 2:  Giá trị của hàm số y=3x2 là 12 thì giá trị của x là: 

A. 3                  B. [image: image52.png]


                  C. [image: image54.png]


                   D. [image: image56.png]



Câu 3. Điểm P(2;2) thuộc đồ thị hàm số[image: image57.wmf]2

ymx
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 khi m bằng 
	A. [image: image59.png]


                
	B. [image: image61.png]


      
	C. [image: image63.png]


          
	D. [image: image65.png]





Câu 4: Giá trị m để hệ phương trình [image: image67.png]{mx+4y:6
x+4y=5



 có 1 nghiệm duy nhất là
	A. [image: image69.png]m # 0.



                
	B. [image: image71.png]m #+ 1.



      
	C. [image: image73.png]m * —1.



          
	D. [image: image75.png]m ¥+ 2.






Câu 5 :  Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình bậc hai một ẩn?
A. x – 1 = 0               B. x3 + x2 +1 = 0        C. 2x2 – 5x + 1 = 0      
[image: image76.wmf]2
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Câu 6: Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình bậc nhất 2 ẩn?

	A. 2x2-3x=0.
	 B.0x+0y=10.
	  C. x-2y=7
	D. x3-2=0.


Câu 7: Hệ phương trình [image: image78.png]{5x+2y:4
2x —3y =13



 có nghiệm là

	A. (4;8).  
	B. ( 3,5; - 2 ).
	C. ( -2; 3 ).              
	D. (2; - 3 ).


Câu 8: Phương trình : [image: image80.png]x2+11x —15=0



 có 2 nghiệm phân biệt thì tổng  và tích 2 nghiệm là:

  
 A. -11 và -15                                                        B. 11 và 15

 
 C.  -11 và 15                                                        D. 11 và -15

Câu 9:  Cho đường tròn (O; 2cm), độ dài cung 600 của đường tròn này là:

A. [image: image82.png]2



cm.

B. [image: image84.png]9



cm

C. [image: image85.wmf]2
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D. [image: image87.png]2
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Câu 10: Tứ giác ABCD nội tiếp một đường tròn có [image: image89.png]


. Khi đó [image: image91.png]


   bằng:

A. 300

B. 1300


C. 1200

 D.1400
Câu 11: Công thức tính thể tích hình trụ là: ( S: Diện tích đáy; h là chiều cao hình trụ)
A. V = 1/3S.h 

B. S=3S.h

C. V = S/h

D. V=S.h
Câu 12: Quay một tam giác vuông quanh một vòng quanh một cạnh góc vuông cố định thì ta được:

A. Một hình trụ;    B. Một hình nón

C. Một hình cầu

D. Một hình nón cụt
PHẦN II: TỰ LUẬN (7, 0 điểm)

Bài 1: (0,5 điểm): Không giải phương trình hãy tính tổng và tích các nghiệm của phương trình 

[image: image94.png]



Bài 2: (1,0 điểm,) Giải hệ phương trình [image: image96.png]{4x+3y:6
2x+y=4




Bài 3: (1.5 điểm) Cho hai hàm số 
[image: image97.wmf](

)

2

yxP

=

 và 
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a) Vẽ đồ thị hàm số (P) 

b) Tìm m để đường thẳng 
[image: image99.wmf](
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 đi qua điểm A nằm trên 
[image: image100.wmf](

)

P

 có hoành độ bằng 2.

Bài 4: (1,5 điểm)

 Cho phương trình bậc hai tham số m : [image: image101.wmf](
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a) Tìm m để phương trình 2 có nghiệm trái dấu. 

b) Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.

c) Gọi [image: image102.wmf]1

x

 và [image: image103.wmf]2
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 là hai nghiệm của phương trình. Chứng minh biểu thức [image: image104.wmf](
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  không phụ thuộc vào m.

Bài 5: (2,5 điểm)

  Từ điểm A cố định nằm bên ngoài đường tròn (O;R) ve hai tiếp tuyến AM, AN (M,N là các tiếp diểm). Qua A vẽ cát tuyến ABC với đường tròn (O;R) không đi qua tâm (O) ( B nằm giữa A và C)

a) Chứng minh rằng tứ giác AMON nội tiếp một đường tròn.

b) Chứng minh rằng  AM . AN = AB . AC QUOTE AM.AN=AB.AC. 
c) Chứng minh rằng: AB . AC = OA2 – R2
d) Gọi H là giao điểm của OA và MN. Chứng minh rằng đường tròn ngoại tiếp tam giác HBC luôn đi qua một điểm cố định khi cát tuyến ABC thay đổi nhưng vẫn thỏa mãn điều kiện không đi qua O.
       





…………………………….Hết………………..
 ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM

PHẦN I: TRẮC NGHIỆM KHÁ
CH QUAN (3,0 điểm)Mỗi câu trả lời đúng được 0,25 điểm.
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	       Đề A
	C
	D
	B
	B
	B
	A
	C
	A
	D
	B
	D
	B

	Đề B
	B
	B
	A
	B
	C
	C
	B
	A
	D
	B
	D
	B


PHẦN II: TỰ LUẬN (7,0 điểm)

	Câu
	Lời giải
	Điểm

	Bài 1:
(0,5)
	Phương trình [image: image106.png]


, có a.c=1.(-10)<0, nên phương trình có hai nghiệm phân biệt. Theo Vi-ét ta có: 
[image: image107.wmf]1212

xx3; x.x10.

+==-


	0,5

	Bài 2:
(1,0)
	[image: image108.png]{4x+3y:6<:>{4x+3y:6<:>{ y=-2
2x+y=4 4x +2y =8 2x+y=4




[image: image110.png]


 
Vậy hệ PT đó cho có nghiệm là 
[image: image111.wmf](x;y)(3;2).
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0,25

	Bài 3

(1,5)
	a) Xác định 2 điểm thuộc đồ thị

    Vẽ đúng đồ thị 

b) Vì điểm 
[image: image112.wmf]A

 nằm trên 
[image: image113.wmf](

)

P

 có hoành độ bằng
[image: image114.wmf]2
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[image: image121.wmf]()
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Vậy để đường thẳng 
[image: image123.wmf](
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[image: image124.wmf]A

 nằm trên 
[image: image125.wmf](
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[image: image126.wmf]2
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	Bài 4: 
(1,5)
	a) Để phương trình (1) có hai nghiệm trái dấu thì 
[image: image128.wmf]4
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	b) Ta có: 
[image: image130.wmf]1
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Vì phương trình (1) là một phương trình bậc 2 có:  
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Nên phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m. 
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	c) Vì phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt 
[image: image138.wmf]1
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 và 
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[image: image143.wmf]Þ

 Biểu thức M không phụ thuộc vào giá trị của tham số m.  (đpcm)
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	Bài 5: 

(2,5)
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	a) Vì MA, MB là tiếp tuyến của đường tròn (O) tại M và N
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Xét tứ giác AMON có: 
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mà hai góc này là hai góc đối diện của tứ giác AMON. 
Vậy tứ giác AMON nội tiếp đường tròn
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	b) Xét tam giác AMB và tam giác ACM có:
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Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta có AM=AN (2) 

Từ (1) và (2) [image: image152.png]= AM.AN = AB. AC.



 => đpcm.
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	c) Theo câu b) ta có [image: image154.png]AB.AC = AM?2(3)




Xét tam giác AMO vuông tại M. Theo định lí Pi – ta – go ta có 
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Từ (3) và (4)  [image: image157.png]AB.AC = 0A% — R?
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Xét tam giác AMO vuông tại M; [image: image160.png]0OA 1 MH



.Theo hệ thức lượng trong tam giác vuông ta có[image: image162.png]AH.AO = AM?(5)




Từ (3) và (5) [image: image164.png]> AB.AC = AH.AQ =22 =22
AH AC
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Suy ra [image: image166.png]> AB.AC = AH.AQ =22 =22
AH AC



.
Xét tam giác ABH và Xét tam giác AOC có
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[image: image168.png]= AHB = ACO
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Suy ra tứ giác BHCO nội tiếp. Do đó đường tròn ngoại tiếp tam giác BHC luôn đi qua điểm O cố định => đpcm.
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